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Forord  
 

 

 

 

Dette hæfte ”Mobning og selvskade blandt unge” indgår i rækken 

af hæfter om fakta og forskning vedrørende selvmordsadfærd.  

 

Mobning er en risikofaktor for sårbarhed og selvskadende 

adfærd. Hvis de unge ikke får hjælp, kan adfærden udvikle sig og 

øge risikoen for at blive til selvmordsadfærd senere i livet. 

 

Målgruppen for faktahæftet er derfor alle, der enten i deres 

uddannelsesforløb eller i forbindelse med deres arbejde kommer 

i kontakt med unge, som kan opleve mobning, og som kan være i 

risiko for at udvikle selvskadende adfærd. Hensigten med 

hæfterne er at formidle viden som grundlag for forebyggelse. 

 

Dette faktahæfte præsenterer resultaterne fra Center for 

Selvmordsforsknings egen spørgeskemaundersøgelse, men 

sammenligner også resultaterne med anden forskning på 

området. 
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Mobbeofre
(n=2540, 32 %)

Mobbere
(n=732, 9 %)

Figur 5.1: Mobbetyper 

5. Mobning blandt unge 
 

 

 

 

På figuren herunder illustreres de fire mobbepositioner (jf. kapitel 

2.2.1) og fordelingen blandt de unge. Ud af de 7949 besvarelser er 

29 sorteret fra på grund af mangelfulde oplysninger ved netop 

dette emne.  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I undersøgelsen er det næsten hver tredje af de unge mellem 13-

19 år, som angiver, at de på et tidspunkt har oplevet mobning  

(32 %). På figur 5.2 er mobbeofrene opdelt på køn og 

aldersgrupper. 
 

Dobbeltaggressorer 
        (n=309, 4 %) 

Minusgruppen 
  (n=4957, 63 %) 
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Figur 5.2: Andel som har oplevet mobning på et tidspunkt i deres liv 
 

 

 

Som det kan ses på figuren, er det oftere piger, der har oplevet 

mobning og der er færrest mobbeofre i den yngste aldersgruppe, 

der også stemmer godt overens med at de har haft færrest år til at 

opleve mobning i. 

 

Mobningen kan foregå mange forskellige steder – og flere steder 

på én gang. De fleste mobbeofre har oplevet mobning i skolen 

(86%), mens kun meget få af dem oplever mobning derhjemme (4 

%). Mere end en fjerdedel af mobbeofrene har oplevet mobning 

på internettet (26 %), hvoraf de fleste har oplevet det direkte på 

Facebook (65 %) eller på Facebooks applikation, Messenger, hvor 

man kan skrive privatbeskeder til hinanden (43 %). Mobning på 

mobilen er specifikt i forhold til SMS eller opkald, hvilket mere 

end hver syvende har oplevet (15 %). Online spil bliver også 

nævnt af mange, som et sted hvor de oplever mobning. På Figur 

5.3 er de forskellige steder for mobning illustreret. 

 

Som allerede beskrevet i en tidligere publikation øges risikoen for 

selvskade signifikant, hvis de unge mobbes på nettet, mobilen 

eller derhjemme (Jensen, 2016). 

32,3
34,4 37,3

26,6 31,4 30,0

0

20

40

60

80

100

13-15 årige 16-17 årige 18-19 årige

%

Piger Drenge



 

 

 

23 

 

Figur 5.3: Steder hvor de unge oplever mobning 

 
 

 

Da mobning har en skadelig effekt på mobbeofrene, er det vigtigt, 

at sætte ind så hurtigt som muligt for at få det stoppet. Der kan 

være forskellige måder at håndtere mobning på for at få det 

stoppet. I undersøgelsen blev der stillet et spørgsmål med syv 

forskellige svarmuligheder for hvordan mobningen kunne være 

stoppet. Dette vises i tabel 5.1. I de fleste tilfælde stoppede 

mobningen af sig selv (25 %), mens en del unge også selv 

formåede at få stoppet mobningen (21 %) eller bad andre om 

hjælp til at stoppe det (20 %). I de tre nævnte scenarier er andelen 

af selvskadende unge også lavest. I de tilfælde hvor der ikke er 

blevet gjort noget for at få stoppet mobningen (10 %), forekommer 

der flest selvskadende unge. 
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Tabel 5.1: Måder at stoppe mobning på 

Tabel 5.2: Mobningens varighed 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ud af mobbeofrene (N=2540) er der 35 %, der har oplevet 

mobning i over et år, mens 29% har oplevet mobning i under en 

måned, og 26 % har oplevet mobning i 1-6 måneder (tabel ikke 

vist).  

 

Mobning er en kendt risikofaktor for selvskade, hvilket også 

afspejler sig i resultaterne. Af tabel 5.2 fremgår det, at jo længere 

tid mobningen har foregået, des større bliver risikoen for 

selvskade. Der er således 5,9 gange større risiko for selvskade, 

hvis den unge har oplevet mobning i over et år i forhold til unge, 

som aldrig har oplevet mobning. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Knap 1 ud af 10 af de unge har mobbet andre på nettet. Lidt under 

halvdelen af disse (42 %) har selv oplevet mobning, de såkaldte 

dobbeltaggressorer, som vist på den tidligere figur 5.1. Langt 

størstedelen af dem der mobber andre er drenge, som det ses på 

tabel 5.3. 
 

Er mobningen forsøgt stoppet? 

(n=2540) 

Andel  Selvskade 

Ja, jeg bad andre om hjælp 20,1 % 23,7 % 

Ja, fik selv stoppet det 20,5 % 24,0 % 

Ja, men det hjalp ikke 12,1 % 37,5 % 

Ja, men bad ikke selv om hjælp 4,6 % 33,6 % 

Nej 9,8 % 43,4 % 

Det stoppede af sig selv 24,5 % 23,0 % 

Ja, på anden vis 8,5 % 26,5 % 

Mobningens varighed (n=7496) Andel 
 

Selvskade OR 

Aldrig oplevet (referencegruppe) 66,1 % 10,0 % 1 

Under 1 måned 9,8 % 17,4 % 1,90 

1-6 måneder 8,9 % 23,5 % 2,77 

6-12 måneder 3,5 % 30,1 % 3,89 

Over et år 11,7 % 39,4 % 5,87 
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Tabel 5.3: Andel der har mobbet andre på nettet 

Tabel 5.4: Årsager til at de unge mobber andre 

 

 

 

 

 

 

 

I spørgeskemaet blev der også spurgt ind til, hvorfor de mobbede 

andre. Der kunne svares på flere begrundelser ad gangen, men 

den hyppigste begrundelse var ”For sjov” (45 %), eller fordi de 

ikke kunne lide personen (42 %). 28 % af de unge svarede også, at 

det var på grund af kedsomhed. Mere end hver femte svarede, at 

det var fordi den anden havde startet (22 %), eller at det var fordi 

vennerne gjorde det (20 %). Det handlede sjældent om at få den 

anden til at blive ked af det (9 %). Se tabel 5.4 for yderligere 

detaljer. 

 
Årsager til at de unge mobber andre Andel 

For sjov 44,8 % 

Jeg kunne ikke lide personen 41,6 %  

Kedsomhed 28,1 % 

Den anden startede 22,3 % 

Hævn 20,4 % 

Mine venner gjorde det 20,2 % 

Andet 13,1 % 

For at imponere andre 9,0 % 

For at få den anden til at blive ked af det 8,7 % 

For ikke selv at blive mobbet 8,2 % 

Havde det selv dårligt / var usikker / ked  7,6 % 

Gruppepres 7,6 % 

Ved ikke  5,6 % 

 

 

Flere af de unge, som ikke har mobbet andre, gætter på, at 

mobberne gør det på grund af mangel på opmærksomhed (63 %), 

dårligt selvværd (61 %) eller på grund af jalousi (56 %). Se tabel 

5.5 for yderligere bud. 

 

 

Har du selv mobbet andre på nettet? 

(n=7917) 

Andel 
 

Drenge Piger 

Ja 9,3 % 7,0 % 2,3 % 

Nej 90,8 % 42,7 % 48,1 % 
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Tabel 5.6: Bud på årsager til mobning 

Tabel 5.5:Bud på årsager til at nogle mobber andre på nettet 

 
Bud på årsager til mobning på nettet (N=7188) Andel 

Mangel på opmærksomhed 62,7 % 

Mangel på selvværd 60,9 % 

Jalousi 56,1 % 

At skulle være en del af gruppen 53,8 % 

For at imponere andre 53,0 % 

Kedsomhed 49,1 % 

Usikkerhed 49,0 % 

Har det svært hjemme 44,0 % 

Gruppepres 41,8 % 

Hævn 36,7 % 

For at være ondskabsfuld 23,4 %  

Ved ikke  5,2 % 

Andet 4,4 % 

 

 

Ud af de mobbede (n=2540) svarer 60 %, at de godt ved, hvorfor 

de er blevet mobbet. Årsagerne er mange, men nogle af de 

fællesnævnere der går igen, er oplistet i tabel 5.6:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Svarene lægger sig meget godt op af en undersøgelse fra 

Børnerådet (2017). Heri mente mange bl.a., at de var blevet 

mobbet på nettet pga. en konflikt med nogen, pga. andres 

misundelse på dem, eller at de var anderledes i forhold til de 

andre. 

 

Hvorfor blev de mobbet? (N=1515) 

- De er anderledes (på bl.a. udseende, personlighed, 

holdning, navn mv.) 

- De er bedre til noget, end de andre er (dvs. mobbes 

grundet misundelse – kaldes f.eks. for ”nørd”/”dengse”) 

- De ved, at de ikke selv er så søde ved andre 

- De har hjulpet andre, som blev drillet/mobbet 

- Det startede med en joke, som gik over stregen 

- De er nye i klassen 
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Tabel 5.7: Effekten af mobning 

De fleste mobbes ved at modtage grimme beskeder eller blive 

kaldt noget grimt. Mange oplever det også ved at blive holdt 

udenfor. 

 

Til sidst i spørgeskemaet blev de unge, som havde mobbet andre, 

spurgt om de havde tænkt på, at mobning kan ramme andre så 

hårdt, at det kan påvirke den mobbede resten af livet. Det er 

næsten tre ud af fire mobbere bevidste om. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Der er en anelse flere, der er bevidste om det, hvis de selv har 

oplevet mobning, ift. hvis de ikke har oplevet mobning (79 % vs 

69 %). Denne viden hindrer tilsyneladende ikke mobning i at 

forekomme. 

 

5.1 Opsummering 

Omtrent hver tredje elev har oplevet mobning på et tidspunkt i 

deres liv. Langt de fleste oplever det i skolen, mens ¼ af 

mobbeofrene har oplevet cybermobning. Især mobning på nettet 

eller mobilen kan øge risikoen for selvskade, hvilket også er 

steder hvor de voksne har svært ved at følge med i, hvad der sker. 

I de tilfælde hvor mobningen ikke er forsøgt stoppet, skader flere 

unge sig selv end blandt den gruppe unge, der har spurgt om 

hjælp til at få mobningen stoppet. Jo længere tid mobningen står 

på, des større bliver risikoen for, at de unge benytter sig af 

selvskade. Knap halvdelen af mobberne har gjort det for sjov, på 

trods af at ¾ er bevidste om, at mobning kan gøre alvorlig skade 

på andre.  

Har du tænkt på at mobning kan 

gøre alvorlig skade på andre? 

(n=732) 

Andel 
 

Ja 73,2 % 

Nej 26,8 % 
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Hvor henvender man sig? 
 

 

 

 

Lokalt 
Familie og venner 

Kolleger 

Sundhedsplejerske 

Kommunens PPR – Pædagogisk Psykologisk Rådgivning 

Gratis kommunal rådgivning, (jf. Serviceloven, kap. 3, §10-12)  

Socialforvaltningen 

Praktiserende læge 

Lægevagten   

Nærmeste hospital 

Præst 

 

Nationalt 
Livslinien     70 201 201 

Startlinien    35 36 26 00 

Sct. Nicolai Tjenesten          3312 1400 eller 70 120  110 

PsykiatriFondens TelefonRådgivning 39 25 25 25 

Børnetelefonen     116 111 

Forældretelefonen   35 55 55 57 

Landsforeningen mod Spiseforstyrrelser 70 10 18 18  

 

Forebyggelsescentre 

Læs om regionernes forebyggelsescentre samt rådgivning- og 

informationsmuligheder på Center for Selvmordsforsknings 

hjemmeside: www.selvmordsforskning.dk under menupunktet 

Forebyggelse.  
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